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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Szerkesztőség,
hova a lap szellemi részét 
illető minden küldemény 

küldendő :
Nagy-Péterfia-utcza 97 7.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
ELŐFIZETÉSI ÁR : egész évre 6 frt (12 koronát, félévre 3 frt (6 
korona). I 111,'HETESEK DIJA: fíenn a !arkan ege«_°W,»1 8 ^ ™ 
oldal I Irt ncgvcdoldal 2 fit; « körtükön egcsz oldal b frt „ olda 
3 frt ■/ oldali frt 50 kr. '/, oldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél ár­

engedmény adatik. liélycg-dij minden hirdetésnél kulim 20 kr. 
Egyes szám ára 15 kr.

A kiadóhivatal
kezelője RÓZSA SÁNDOR főisko­
lai háznagy, kinek nevére inté­
zendő a lap minden anyagi dol­

gára s a külső hirdetésekre 
vonatkozó küldemény.

T. Olvasóinkhoz.
Az a fúl esztendőre terjedő pályafutás, a 

melynek a Dcbr. Prot. Lap, változott alakjaban 
és bővített terjedelemmel épen most végere ju­
tott, sokkal rövidebb ugyan, semhogy fontos­
kodás nélkül arra hivatkozni s a felett való 
nyilvános elmélkedés által annak valami külö­
nös jelentőséget tulajdonítani lehetne; hiszen 
még azzal sem dicsekedhetünk, hogy eltaiad­
tunk a nagy munkában s igényünk van egy 
pillanatnyi megállapodásra, hogy a megfutott 
pályára való visszatekintésből megelégedést, 
ebből meg a további munkához eiőt menthes­
sünk. Mindamellett is úgy érezzük, hogy mal­
is elkövetkezett az ideje annak, hogy e lap t. 
olvasóihoz fordulva, elmondjuk azt, a mire 
kötelez c rövid félévi tapasztalatunk s azt egyút­
tal, a mit a jövendőtől várunk és remélünk.

Kötelességünk első sorban is azon ügy
érdekében, a melynek szolgálatára vállalkoz 
tunk, elismerő köszönetét nyilvánítani azeit a 
kedvező fogadtatásért, a melylyel vállalkozásun­
kat úgy összes laptársaink, mint főleg a tiszán­
túli ref. egyházkerület kötelékébe tartózó lelkeszi 
karunk s világi hitfeleink fogadták. Különösen 
örvendetes jelenség gyanánt kell kiemelnünk 
azt hogy világi férfiaink is szélesebb körben 
mutatnak érdeklődést egyházi és iskolai ügyeink 
iránt, mint azt előbb tapasztalni lehetett; a mi 
a sokat emlegetett vallási indifferentizmus mos­
tani időszakában felettébb megnyugtató körül­
mény s mintegy bizonyítéka annak, hogy a 
protestáns buzgóság s az egyházhoz való meleg 
ragaszkodás mindig akkor nyilvánult erőtelje­
sebben, a mikor az egyház szabadsaga, a 
protcstántizmus alapclvcit fenyegető veszélyek 
azt különösebben szükségessé tettek. Ennek az 
érdeklődésnek tanujclét volt alkalmunk tapasz­

talni c rövid idő alatt is, a midőn lelkészeink 
mellett számos kiváló állású világi h.tsorsosunk 
is c lap olvasóinak sorai köze lepett s azt jó­
akarata erkölcsi és anyagi támogatósban reszes,- 
tette. Bizonyos felemelő érzet forrását Iakasztott 
fel bennünk annak a tisztes körnek a szemlelese 
a melyet egyházi és iskolai c etünk munkása 
s azon buzgó férfiakból láttunk lapunk korú, 
is alakulni, a kik a hitben es az egyházban 
való érdekközösség eleven tudatától athatva, 
érzik és tudják azt is, hogy ezt a tudatot ápolni 
és fejleszteni szent kötelesség, hogy nincs idő 
többé a tétlenkedésre, mert a külső vedekezesnek 
épen úgy, mint a belső építésnek nehéz munkája 
sürget szüntelen, és hogy e munkának egyik 
le "-hasznosabb és hatályosabb eszköze a saj o.

Nem tagadhatjuk azonban, hogy lapunknak 
sok nehézséggel kell még folyvást küzdenie a 
mNyéknek végleges elhárítása csak kisebb rész­
ben áll a mi hatalmunkban. E lap meg mindig 
nem részesülhetett olyan támogatásban s nem 
nyerhetett olyan elterjedést, a minőt mérsékelt 
igényeink mellett is remélnünk lehetett s a inból 
első sorban függ a lap színvonalának folytonos 
emelkedése is. Körülbelül egy millió, joreszben 
vagyonosabb lélekből álló tiszántúli ref. egyház­
kerületünkben is még mindig jelentékeny szám­
mal vannak egyházközségeink a hova e lap 
bejutni nem tudott, bár jól tudjuk, hogy sok 
esetben nem a jóakarat, hanem a szegénység 
állja csupán útját. Kétségtelen az , 
lági férfiaink között máig is inkább tiszteletre 
móitó kivételek azok, a kik egyhaziassaguknak 
lapunk támogatása által is kifejezést adnak 
ellenben értelmiségünk zöme meg nem mutat 
kellő érdeklődést a csendesebb természetű, olya 
vilámas hivalkodásra, a milyennek ma na y 
varázsa van, kevésbé alkalmas egyház, beidet 
folyása iránt.
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debreczemi protestáns lap
1893. Junius 24.

Szintúgy lényeges akadálya lapunk fejlesz­
tésének hogy előfizetőink jelentékeny részé .nemcsak nem" előfizető, hanem hagyomanysze- 
rüvé vált kényelmes szokásnál fogva utola*, i- 
elkésve fizet, a mi aztan a lap folyo es első 
rendű kiadásainak fedezésénél is sokszor zaxait
és fennakadást okoz. , ,

Tisztelettel és bizalommal kérjük tehat la­
punk t. barátait, hogy szives támogatásukat ne 
vonják meg jövőben se c laptol, hanem inkább 
azt szélesebb körben elterjeszteni segítsenek.
\ kinek pedig elegendő „elvezetet“ nyújtani 
'eddi- képesek nem voltunk, azt megnyugvással, 
sőt 'örömmel bocsátjuk ki előfizetőink díszes 
társaságából, mert hiszen ebben a tarsasagban 
csupán' azoknak van helyök, a kik az cgv házi 
életünk iránt való nemes érdeklődésben cs mun­
kás szeretetök gyakorlásában, nem pedig az 
önző és sívár lélek táplálékát kepezo csiklandós 
és szcnzácziós közleményekben keresik meg 
lapunknál is az élvezetet. ,

Felkérjük továbbá t. előfizetőinket, hog_\ 
az előfizetési pénzeket úgy a mar lefolyt Jeleire, 
„unt \i kővetkezőre is mielőbb beküldeni szíves­
kedjenek. . , _

Mi ismételve Ígérjük, hogy a napirenden
lévő s az egész ország közönséget élénken fog­
lalkoztató egyházpolitikai s más közérdekű kér­
désekre továbbra is kiváló figyelmet fogunk 
fordítani s egyházunk jövendőbeli • teendőinek 
tisztába hozatalára c lap útján is közreműködni 
teljes erőnkből törekedünk.

Végül köszönetét mondva mindazon nagy­
érdemű munkatársainknak, a kik lapunkat be­
cses közleményeikkel a lefolyt félév alatt is 
gazdagítani szívesek voltak, keljük az o ne 
külözhetctlcn támogatásukat jövőben is, hogy 
a hivatásszerű munkások vállvetett igyekezeté­
vel Isten segedelme mellett, Isten dicsőségére s 
egyházunk közjavára annál sikeresebben mun­
kálkodhassunk.

Debrcczcn, 1893. jun. 22.
Tisztelettel

a szerkesztőség.

ben felhívják (t i. az egyházmegyei gondnokok) az egyes 
gyülekezetek presbyteriumait, a szavazatoknak megha- 
faroímt idö alatt beküldésére; s azok felbontására nezve 
-- a mennyiben az egyházmegyek áltál felhatalmazast
nvertek -— intézkednek. _ ,x « »

Mi szatmári egyházmegyebeií reformátusok ku- 
Mnbség nélkül egyháziak és világiak m.ndez.de.g abban 

bitben és meggyőződésben éltünk, hogy a világi elno v 
hatáskörének a g) és utána következő h) pontban foglalt 
nreczizimzása pusztán csak a paritás kedvéért történt es 
ottan csak a teljes egyenlőség intézményé vagy elve 
jutott kifejezés-, illetőleg kiegyenlítesz. Azonban egyház­
kerületünk junius. 2-iki közgyűlésén, igazan nagy meg­
lepetéssel, arról értesültünk, hogy itt egy olyan kizaro- 
laros és különleges iosrol lehet es van szó, mel>

A 147. §.
Súlyos megpróbáltatásokon keresztülment eg\ házi 

törvénykönyvünknek az egyházmegyei gondnokok j ig- 
és hatáskörét szabályozó 147. §-a, illetőleg annak g)
pontjáról leszen szó. . .

E czikkelyecskc véletlenül és nagy hirtelenséggel 
men nevezetes személyiséggé nőtte ki magát, a ^ kivel 
minden valószínűség szerint a jövőben meg sokszor, 
talán nemsokára ismét találkozunk. Megérdemli hat, hogy 
kiírjuk ide is egész terjedelmében, a mint hangzik, szorol- 
szóra: „Esperes és világi tanácsbirák választása esete-

e.rVház-alkotmányi 'szervezetünkben az egyházmegyei 
-rondnokon kívül senki másat, a fentebbi tokon hason 
minőségű kerületi főgondnokot vagy magat .az elnoktars 
esperest is meg nem illet. Több tekintélyes gyűlésiéig 
véleménye szerint az egyházmegye, gondnok, a 14/. s- 
g) pontjában foglalt joga alapján, jól ehet a 43. &. d) 
nontia a „megüresült egyházmegyei hivatalok betöltésé 
feletti intézkedést“ az egyházmegyei gyűlés tárgyai köze 
sorozza közgyűlés intézkedésé es rendelkezése nélkül . 
kitűzheti a választást, elrendelheti, és pedig érvényesén 
a szavazást az esperesi hivatalra.

Ez uj tan megszülöm lésére, az ezt méh eben iejt< 
147. íj. g) pontja feletti rendkívül érdekes s elég magas 
színvonalon álló egyházkerületi közgyűlési vitara a beregi
eset szolgáltatott alkalmat.

Itt az elhalt Peterdy K. esperes helyere szinten 
egyházmegyei gyűlés egybehívása és megkérdezésé nél­
kül tűzte ki a szavazást Uray Imre tractusgondnok. A 
presbyteriumok engedtek a felhívásnak s szabályszerű 
szavazataikat be is küldték. Ez különben - mint ugyan­
csak a gyűlésben hallottuk - nem a beregieken esett 
meg legelőször. Hasonlatosképen cselekedtek vo.t mar 
régebben az alsó-szabolcsi, heves-nagykunsagi, nagv - 
károlyi egyházmegyei gondnokok és ekklésiak. Az ottani 
esperesek imigyen' lőnek annak idejében esperesekke 
Hanem hát minderről a nagy világ nem tudott semmit. 
És végbemehetett volna ezek példájára az esperesvalasz- 
tás Seregben is. Azonban a törvények felett orkodo _ jo 
szellem — úgy látszik - megelégelte a dolgot. I orient, 
horTv időközben gondnok tévedését belátta, eljárásának 
törvénytelenségét beösmerte s erről a márcziusi közgyű­
lés színe előtt nyílt és őszinte vallomást tett A közgyű­
lés is felbuzdulva, szótöbbséggel, a 43. §. d) pontjában 
biztosított jogának csorbítatlan fentartása mellett nyilat­
kozott; a megejtett szavazást azon okhói, mert az az 
ő elkerülésével s intézkedése nélkül lett elrendelve, et- 
vénytelennek deklarálta, a beadott szavazatok megsem­
misítését és az uj szavazást elrendelte. A mi ezután 
történt azt látni kellett volna, hallomásból és a titokzatos 
és szenvedélytől áradozó aktákból hűen leírni nem lehet. 
Tárgyunkra csak az tartozik, hogy a kisebbség a hatá­
rozatot megfelebbezte s a kerülettől a gyűlés összes 
végzéseivel együtt annak megsemmisítését, a szavazas 
érvényességének kimondását stb. kérelmezte. A kerületi 
gyűlés főkép azon okbó1, mert a szavazásnál semmi 
olyas formahiba nem követtetett el, mely a szavazatok 
megsemmisítését vonhatná maga után, a kisebbség emez 
egy kívánságának eleget tett s a szavazatok felbontását 
s' az eredmény kihirdetését egyhangúlag elrendelte.

A kerületi gyűlés egy igen nehéz keresztúton, 
rendkívül kényes dilemma előtt állott. Jobbról a 43. í;. 
d) pontja, mely kétségbevonhatatlanul és félremagyaráz-
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hatatlanul a megüresült egyházmegyei hivatalok betöltése, 
tehát az esperes választása feletti intézkedést az egyház­
megyéi közgyűlés jogkörébe utalja; balfelől pedig a 
„ondnok felhívása folytán a presbyteriumok által szabály 
szerint megejtett törvényes szavazatok csomója. Egyiken 
va<ry másikon egyszerűen tulnézni nem lehetett. Az el­
igazodás, az ellentétek megnyugtató kiegyenlítése nem 
volt könnyű feladat. A kérdést még nehezebbé és bo­
nyolultabbá tette azon körülmény, hogy ottan az álta­
lános tisztujítás is most volt folyamatban. Ezt az egyh. 
megye még a múlt novemberi közgyűlésében rendelte el 
s a° szavazatok felbontását szokás szerint egy kinevezett 
bizottságra ruházta-. Ez a küldöttség valószinüleg meg 
volt bízva azzal is, hogy a szavazatokat felbontván, a 
fenforgó körülményekhez képest tovább intézkedjék. Ez 
esetben, bár nem helyesen, érthette s érvényesíthette 
megbízatását a váratlanul elhunyt esperes hivatalára 
nézve is. És ha az egyházmegyei gondnok a novemberi 
közgyűlés rosszul magyarázott rendelkezése alapján, 
illetőleg a szavazatok felbontása s az eredmény felől 
nyert értesülése után hívta fel az uj cyclusra is elvá­
lasztott, de időközben elhalt esperes helyének betöltésére 
az egyházakat: akkor az ő eljárása egészen más elbirá- 
lás alá esik s leszámítva azt a méltánytalanságot és 
illoyalitást, mely e gyors ténykedés által az elhalt espe­
res személye és emléke iránt elkövettetett, törvényesség 
szempontjából kifogás alá is alig jöhet. Ez azonban csak 
föltevés, mert a bizottság működését mélységes homály 
borítja. Arról, hogy az egyházmegye által elrendelt sza­
vazatok mikor bontattak fel, sem gondnok, sem a h. 
esperes tétovázó nyilatkozataiból, sem — a mi már öreg 
hiba — az egyházmegyei gyűlés jegyzőkönyvéből meg­
győződést szerezni nem lehetett. E titkolódzás oka és 
czélja nyilvánvaló . . . E szándékos és ezélzatos titok­
zatosság indította bizonyosan a kerületi gyűlés ama 
tagjait is, kik itt határozottan jogsérelmet láttak, hogy 
ama feltevés valódisága mellett maradjanak s a szava­
zatok felbontását elrendelő közgyűlési határozatba bele­
nyugodjanak, illetőleg ahhoz hozzájáruljanak.

És valóban a szavazatok megsemmisítését elrendelő 
egyházmegyei közgyűlésnek nincs igaza. Nem azért, 
mintha az egyházmegyei gondnok a szavazást közgyű­
lési intézkedés nélkül is kitűzhetné s a beregi gondnok 
eljárása helyes volna, hanem csupán és egyedül azért, 
mert az egyházmegye papsága, képviselete jogai öntuda­
tára későn ébredt "fel, csak idő múlva, a szavazás meg­
történte után, mely ténye által gondnok eljárásának 
törvényességét magára nézve elösmerte. Ott és akkor 
lett volna helye — ha csakugyan hiba történt — az 
ellenszegülésnek s. tiltakozásnak, mikor a megbízás (.) 
nélkül eljáró gondnok felhívó szózata kezeihez éi kezelt. 
A közgyűlés már nem a gondnok, hanem önmaga felett 
mondott következetlen és szégyenletes ítéletet.

Mindezen okok alapján az egyházmegyei gyűlés 
határozatát megváltoztatni s a szavazatok felbontását 
elrendelni kellett és igen helyesen járt el az egyházke­
rület, midőn c szerint cselekedett. Jegyzőkönyvi indoko­
lásában sincsen semmi olyan, a mibe az ember bele 
nem nyugodhatnék. Sajnos azonban, hogy a vita folya­
mán olyan káros elméletek kerültek felszínre s határo­
zatával hallgatólagosan maga a közgyűlés is oly _ tant 
szentesíteni látszik, mely ha igaz volna s életbe lepne, 
törvényünkön s önkormányzati jogkörünkön érzékeny 
csorbát ejtene.

Hangoztatott azon állítás, hogy az egyházmegyei 
gondnok a maga inicziativájából is érvényesen eltendel- 
heti a szavazást az esperesre, tehát a beregi gondnok

is helyesen járt el, mert a 147. §. g) pontja szerint az 
egyházmegye beavatkozása csak a szavazatok felbontá­
sára nézve mondatik ki. Nagy éléseim őséggel vitattatott, 
hogy miután a közgyűlés is másként csakugyan nem 
intézkedhetett s a szavazás más formák közt nem tör­
ténhetett volna, jogsérelem tulajdonképen semmi irány­
ban el nem küvettetett. Végeredményében tehát mindegy 
akár a 43. §. d) pontja szerint, akár annak ellenére 
cselekszik, akár megkérdi a közgyűlést az egyházmegyei 
gondnok, akár nem.

Mind e sophismákat szemmel láthatólag pusztán 
a kényszerűség szülte s azok tarthatatlanságát bizonyít­
gatni felesleges. Igaz, hogy a 147. §. g) pontjának első 
fele csak annyit mond, hogy esperes stb. választás ese­
tén az egyh. megyei gondnok felhívja a presbyteriumokat 
a szavazásra, de ugyané §. i) pontja szerint á gondno­
kok minden eljárásukban és intézkedéseikben, tehát e 
joguk gyakorlásában is az egyházi törvényekhez alkal­
mazkodni tartoznak. Ennek a sokszor említett 43. §-nak 
d) pontja pedig az első intézkedést elvitázhatatlauul az 
egyházmegyei közgyűlés jogkörébe utalja. És ha az 
egyházm. gondnok közgyűlés intézkedése nélkül elren­
delheti a szavazást az esperesre, mért ne tehetné ezt 
megfordítva az esperes a gondnoki hivatalra vagy fokozat 
szerint a kerületi főgondnok a püspök elhalálozása ese­
tére ?! Ilyetén magyarázatra azonban sem a törvény 
egyetlen §-a nem nyújt alkalmat, sem a gyakorlat nem 
mutat példát. Püspök halála esetén úgy a zsinat előtt, 
mint azután, úgy 1871, mint 1891-ben a kér. főgondnok 
legelső dolga volt rendkívüli gyűlést hivni össze, hogy 
az a választás felől intézkedjék. Nem lehet máskép ten­
nie, így kell eljárnia alantabb fokon az egyházmegyei 
gondnoknak is. A 147. §. g) pontjának első^fele nem 
tehet, nem jelent mást, mint hogy a közgyűlés a sza­
vazásra felhívást az egyh. megyei gondnokon kívül 
másra nem bizhatja, mert ez az ő joga: második, a 
pontos vessző után következő része szerint azonban a 
szavazatok felbontását illetőleg, keze nincs megkötve, a 
felől tetszése szerint intézkedhetik. Semmi specziális jog 
gondnoknak ottan nem adatik s nem adathatik; gondnok 
az alkotmányt sérti meg, valahányszor magától rendel­
kezik, — presbyteriumok pedig a szavazást mindannyi­
szor jogosan megtagadhatják. Azon axióma, hogy a 
közgyűlés is csak úgy intézkedett volna, tehát jogsére­
lem nem forog fenn, a milyen igaznak látszik, épen 
olyan téves és hamis. Reám nézve mindig sérelem, ha 
jogaimba más beleavatkozik. Nélkülem vagy velem soha 
sem egv, és esperest választani is közgyűlés intézkedé­
sével vagy nélkül sem elméletileg azaz jogilag, sem 
gyakorlatilag nem egy és ugyanaz. Mondjuk ki őszintén, 
hogy az a nagy sietség, a meghalt esperes sürgős el- 
hantolása, a közgyűlés s nyilvánosság elkerülése mindig 
bizonyos mellékes érdekek kifolyása. Bizonyára így \ olt 
ez Beregben is.

De végezzünk. Hiszen ha mindazt elmondanok, a 
mit akarnánk, az írásoknak nem tudom mikor lenne vége.

A kerületi gyűlés egyik igen nagy tekintélynek 
örvendő tagja: Ritoók Zs. kir. táblai elnök úr mondá, 
hoiTv ő a 43. íj- d) pontját oly általános rendelkezésnek 
tartja, melynek keretén belül kell a 147. §. g) pontjában 
specifikált jogot gyakorolni. E nyilatkozatát én úgy er- 
tem, hogy bár a törvényezikkely tökéletlen szövegezése 
alapján az ellenkező vélemény jogosultságát is meg­
engedi s azoknak is igazuk lehet, kik közgyűlés intéz­
kedésé nélkül hívnak fel a választásra: ő ezt a maga 
egyházmegyéjében meg nem tenné, tehát e gyakorlatnak 
szokásba vételét sem nem munkálja, sem nem akarja,

' M - 1--*.v
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sem redig azoknak eljárását, kik így csclekesznek, he- 
‘^"t^os^TnéSt"1 aTSyházkemteti gyűlés

ÍT1Cr* u^n 0-7 p«rvhá7me(Tvei gondnokok ti **«3. s-
ESrsÄÜsÄrr

J1kTSl=m= h'aíem aTn'milSySg V *«*!
", m?vlv=l" lh Jnvl hivatalnokaink emlékezetének aduim 
1S’ mel>Y.elv 7"radék nélkül én itt e mi egyhazkerulc- 
tart'khen a teljes egyenlőség intézményét, az alkotmányt

könnven nagy megrázkodtatasokat idéz ti
cWa az ogyhárkerülef, ha

cgVhLmegyo papsága. illetve 
psetben gondnok felhívásának nem enged ‘ v
S'énvbín lefektetett jogánál fogva m,g arra nézve az 
e"vh. 'megvet gyűlés nem rendelkezik, V; n:
v’-wimk nincs ilyesmire kilátásunk, ne is adja az Isten, 
dehogy alkalomadtán mi lennénk az elsdk, az bizonyos. 

\ csorbát kiköszörülni meg mindig nem kcso . 
Nagyon idcillőnek tartom a sablonszerű záradékot.

Videánt consoles. /^/ss Bertalan,
kecri lelkész.

íme világos, hogy a fde^J^Tkütn-
vei misem ellenkezik mUab _ külön-külön
böző hitfelekezete v ^ a jogot mégis nemcsak a
tCmetlöta 'íve«'hitfelekezetek birtokában hagyja meg 
hátiem "biztosítja11 ezt a törvényjavaslat a törvényesén 
elismerendő hitfelekezetek reszel e is. . . . ..

Az, hogy imaházak, papUdcok, ^^k^tescht,
szükséges telket szerezhetne ^ ezt » temetőnek
mert természetes; de ma az ho„j ^ , mcrt
;íészSen=r'toien, kéve,kezmét,vében nagyon is

veszedelmesem hogy „kik egyugyanazon
hazának, nemzetnek a fiai, sőt még azok is, akik

A vallás szabad gyakorlásáról szóló törvény- 
javaslat 8-ik §-ának a) pontja.

Ezen pont értelmében temetőnek való helyei \s sze­
rezhetnek aPtörvényesen elismertnek nyilvánítandó h -

"''TI'.Hás szabad gyakorlásáról szóló törvényjav^la, 
minUf-n S-át e,rv oda irányuló nemes törekvés hatja 
it miszerint az irtó fejsze gyökerére vettessek immár 
' ’ fm.,i. melven a hitfelekezeti gyűlölet atkos g\ li­
mesei termettek évszázadokon át szeretett hazánkban.

Az „egyedül idvözitő egyház , kiváltságom, 
nolaári és egyházi jogainak birtokában, minden erejűt, 
ín én hatalmát arra fordította mindig, hogy a bar 
ugyanazon vallást követők, de más hitfelekezethez tar­
tozók, mint eretnekek, kiirtassanak, vagy az „égvén 
idvezítő egyház“ aklába terekessenek.

A krisztus vallásának éltető lelket egyedüli h.t- 
czikkejét (dogmáját), a felebarát szereidet ez a nemte­
len törekvés feszítette keresztre, ez temette azt sir ... . 
aztán nagy követ hengerbe« a sírra, hogy emberi eio 
könnven el ne mozdíthassa azt.

'És csakugyan több százados erőfeszítés sem bírt

idáig azzal .. . . ^ mo7dltva s kijön a sírból az elte­
metett felebaráti szeretet azonnal, mihelyt törvényerőre 
emeltetik a vallás szabad gyakorlásáról szóló > >
jaVaSlAzonban bár nagy örömmel üdvözlöm én ezt, 
mindamellett minden tételét nem helyeselhetem.

Legyen szabad nem helyeslésemnek ezen lap 
hasábjain adni kifdjezést most és meg ezután is........

egyugyanazon apának .‘.W ■>

sí 2ÄÄ—~«»
és nem ugyanaz!?^.. az ilyenek külön ima-

iSyr“. hanem még egyugyanazon feme- 
»=n sem nyugodhatnak és férhetnek meg egymás

mellett r! • • • • „ , ho,rv ha már a föld
felületén nem fémek is -ő--berek e?-nras me«t,

Ä. ** ÍS Sues
még '"ezután ÍLandó hl,le,ekezelek 

ÍSére is külön temetóhelyet engedélyezzen a mar nem 
. harczolni képtelen hamvak el.cme.e-

"rC! Temetőt egyháznak, hilfelekezetnek adni nem kel- 
lett volna sohasem; a temetótartas (mint tisztán koz 
egészségügy) jogát eleitől fogva a maga szamara kell 
vaía az államnak lentartania. Csupán község, avagy 
VÍosi közíemetőt kell vele engedélyeznie de,tol fogva

Az élőket a halottak hazájában, a temetőben kell 
vaia szerctetre szoktatni minden időben s itt kellene ma 
isi men az élők honában úgy is eléggé Mhasznahak 
az emberek a gyűlölet gyakorlására rövid idujuku ... 
(fajgyűlölet, felekezeti gyűlölet sat.).

Tudom én azt, hogy most már nagy visszahatást 
szülne egy olyan állami intézkedés mely 
kivétel nélkül községiekké akarna tenni, 1 ‘
jo-rot mely a hitfelekezetek birtokában csak embergyu- 
] ölet re vezetett, nem adnám meg a törvényeken elis 
merendő hitfelekezeteknek ; . . sőt oresagos törvényben 
mondanám ki már most azt is, hogy a hitfelekezet 
újabb temetőket nem nyithatnak többe.

Ha eleitőlfogva minden községben, minden varos­
ban közös temetőkbe temették volna cl halottaikat a 
különböző hitfelekezeteknek tagjai: talán nem is gyű­
lölnék és nem üldöznék egymást életükben annyira az
emcertestvérek, . tudván' és érezvén, hogy hiszen;rtestvereis, ... müvem « ---------’’ ™ . . .

közös temető sirhal ma alatt fognak nyugodni ha­
ntán.
Én mint állam, még azt se tűrném meg, hogy 

egy közös temetőt úgy használjanak a külonbozo hit­
felekezetek, miszerint egyik szegletbe az egyik s a n 
síkba, harmnttikha és neuvedikbe pedig a másik, nar-
ni ft .At\r

egy
Iáink

harmadikba és negyedikbe pedig a 
___temesse ílZ

"" -
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Oda lent, a sírok hantjai alatt, nincsen tudomány, 
nincsen bölcseség, nincsen hitczikk, nincsenek gazdagok 
nincsenek szegények!.... Miért ne Jemenek meg tehat, 
ölt a tehetetlen porok és hamvak egymásmelleit sorban
úcrV amint a sírok következnek ? ! . . . ,

Mm a papok“ külön mennyországot ígérnék a 
külön hitfelekezetek tagjainak; - mig az .állam külön 
temetőtartására ad jogot ezeknek. nem jón cl a fc c 
baráti őszinte igaz szeretet országa ezen a földön soha

. de soha ! . . • • .
Ajánlom ezen gondolatokat a torvenyhozas nagy­

becsű figyelmébe. AVí,,-v Sándor*

evang. ref. lelkész.

közéletünk.

válasz „Az idők czimü csikkre.
(Folytatása és vége.)

Ma, a mikor már harmadfél hónap tapasztalata 
beszél mellettünk, szégyenkezve, arczpirulással vallom 
be hogy 20 éves lelkész! pályámnak oly közvetlen 
eredményét nem észleltem, mint 0 hónapos szövetkezeti 
elnököskodésemnek; a mennyiben a polgári es egyházi 
község elöljáróiból, a lakosság javarészéből, törnöm t 
szövetkezet, illetve ennek felügyelő es ellenoizo bízót - 
s.-vra a korcsmáltatásra vonatkozó határozatunkat oly 
következetesen keresztülviszi, hogy míg a régi két korcsma 
helyiség bérlőit, a záróra be nem tartusa miatt a pun- 
kösti ünnepek alkalmával is feljelentette a szolgalatban 
volt csendőrség, addig a szövetkezeti borincrest - a hol 
egyetlen legény sem volt! — mar / ,10 orakoi mind a
két estvén bezárta a kimérő közeg.

Különben ezt a szövetkezeti korcsmát ne is me - 
biztassanak valamely lebujnak képzelni. Annak inkább 
csak a neve korcsma - a törvény betűi szerint; de 
tulajdonképen olyan kimérő helyiség, a honnan a tiszta 
földművelőkből álló szövetkezet tagjai, a sajat puuoko,i 
naoyban bevásárolt folyadékokat, a kezelési költsék fel- 
sTnUásával o,csó. AWW **»
minőségben szerzik be; olyan helyiség, a hol ulo \ ende0
ritkán fordul meg; a honnan a napos ellenőrző biztos
.ryakori megjelenése folytán minden duhajkodas ki van 
zárva; olyan helyiség, a minőre minden nagyobb község
lisztesebb elemének szüksége van. ,

Tudom hogy jobb volna, ha ilyen sem lenne, de 
a városi szövetkezetek üzleteiben ott ékeskednek a ezitra 
feliratos borok, szeszek; a míg az értelmi osztály is fel­
keresi az elszóródás helyeit s eltűnődik a társadalmi, 
egyházi, politikai kérdések felett a maga pohár bora, 
vSv sörös korsója mellett: addig ne kívánjunk a ke­
vésbé művelt, kevésbé feltisztult Ítéletit köznéptől sem 
eszményeket, hanem tekintsük ot is embernek , ne bot 
ránkozzunk meg azon, ha neki is vannak vagW 
telesei • hanem hassunk oda, eszközöljük azt, 1 o> Sgyák szenvedélyé, c kedvtelések ktcsaponíga ne 
legyenek és akkor eleget tettünk népnevelői kotelesse-
„unknek ^ & czé)t a szövetkezet közvetítésével ta­
lán elértein, talán állandósítottam' .. -

Vajon nem az „idők jele-e ez .- . .
Sőt én a helyi szövetkezettel mast is elei tun .
\z én gyülekezetem — mint talán a magjai víz 

nép általában0"- meglehetősen önző. Itt a kölcsönösség,

a czéle-vség a szeretet, az áldozat nem valami fennen 
lobog. Ennek daczára a 110 részvényesből allo szövet­
kezet, az összetartozás, az azonos erdek tudatában t - 
annyira sokra vállalkozott már, hogy az összes üzleti 
és italmérési helyiség felszerelését, egy 3 öles kopmeze- 
nck 12 kilométerről való hazahozatalai, a pmeze kiasasm, 
lerakását, az üzlethelyiség megnyújtását, az eddig érke­
zett mintegy 6000 frt értékű anyagnak a vasúttól való 
hazaszállítását teljesen ingyen teljesítette. Van ólja 
részvényes társunk, a ki már 23 kézi- es b igas nap­
számot töltött . . . ingyen! . . ,

Vajon mit mondanak erre lelkesztarsaim ? Nekem 
úgy tetszik, hogy a mi szövetkezesünk, mint engem 
úgy mást is meggyőz arról, hogy az egységes eletiranyt, 
az eszménvileg kidomborított társadalmat nem csak a 
telkeknek erkölcsi alapon való ériilközese, hanem a ko~os 
érdekek, az azonosított ezéltndat is fejleszti, építi.

És ez már az „idők jele“!
Mé-v egyet mondok. Szövetkezeti üzlethelyísegun-t 

az egvház bérházában nyílott meg, melyet e nyár for­
mán "tanítói lakásnak akartunk átalakítani. Mikor e kül­
dést eldönteni a presbyteriumban egybegyultunk, a mi 
24 vénünk egyike, a ki a szövetkezetnek nem tagja, 
indteinvba I»,.», hogy a “‘Ä-ínullViinX D<1 IlU/v/zt», U. . .. ' I.;t7nnnt
h„.rV a szövetkezeti üzlet továbbra is a község központ­
úm 'maradjon és e czélért szívesen vállalkozik an a ho„y 
!i ma meglévő épület átalakításának szakértői költségén 
túl egy uj tanítói lakás építésére kivetés eszközöltessek , 
kéri, "hogy a közhangulatnak megfelelóleg határozzunk.

És ma építünk egy uj tanítói lakást!
Hát nem „az idők jele“ ez? . .
íme ezekben kérem szereplésem megitelru . 
NaA'tiszteletü szerkesztő úr! Noha tudom, hogy 

már is visszaéltem türelmév el és a térrel, mégis engedje 
meg nekem, hogy magáról a szövetkezes előnyéről is 
hadd mondjak el néhány tapasztalati igazságot, ha 
egyébért nem, azért, mert min. «.V«»?*“* 
írja: „különösen az ev. ref. községek lesznek, a szőve 
kezeli szervezők által - talán az egyhazat szerető volt 
főgondnokunk s ez ur szerinti szövetkezeti vezérigazgató
utasításából — felkeresve. f a__.

Nekem erős meggyőződésem az, hogy a fon- " 
tási szövetkezetek mielőbb a kormány beavatkozásául 
fognak szerveztetni s állami ellenőrzés ala helyeztetni.
4"lapokból mindnyájan tudjuk, hogy a hitelszövetkeze­
tek mikénti megoldásáról már tanácskoznak a bel g 
minisztériumban. Erre is szükség van! Hiszen a talus. 
köznén még nyakig lubiczkol az uzsorában! Nos hat,
ha a nagy bankókat forgalomba hoz^ majd fokomba
fogják hozni azokat az apró váltópénzekét .‘^melyeken 
minden nap, minden egyes fogyasztó szükséglété 10 » .
megtakaríthatja, tőkésítheti. ■ nAn

' Hogy egy fogyasztási szövetkezet mennyre a nép 
i,vut szolgálja" — noha több szövetkezeti elnök hozzam 
levelét is érvül használhatnám - elég legyen Atanyra

hivatkoznom, az szegényeket, van nálunk 530
árbér fizető család. Föltéve most már, hogy minden 

csatád háztartása, ruházata, gazdálkodása, elvezeti szűk­
ülete stb. KH) frtba kerül és sajat tapasztalásunkból 
állítva hogy a szövetkezet lenyomott arai folytan ina 
10^-Éri mindent olcsóbban szerez meg, az évi különb­
ség 530X10 5300 frt. IV. Henrik franczia király min­
ted vasárnapra egy tyúkot óhajtott alattvalói fazekába, uen vasam t p _rraitávA most mar.
Én

csík egy fél kilo húst számítok. Föltéve most mar, 
ho.ry ;l szövetkezet, mint a szomszéd komloi mészáros, 
36°kr.-ért adhatja - a mai 48 helyett - a hús kilóját,

■



326 DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 1893. Junius 24.

a különbség lesz 530X26X12 1653 fit. A malomban,
— melynek építésére már vállalkozó jelentkezett ha 
minden család az eddigi 10% helyett 5%-ért megorol 
10—10 köbül búzát, az elhajlás 265 köböl, illetve ezt 
6 írtjával számítva 1590 írt lesz. Faanyagból 1Jiert 
itt még irányadónk nincs — egy családra 1 írt előnyt 
számítok, ez 530 írt. Van 84—50 holdas telekfoldunk ! 
Föltéve most már, hogy minden hold után átlag egy 
mázsa jut kereskedésbe — még ha teljesen elejtem is 
az igazgatóság közvetítésével eladott termény előnyösebb 
árkülönbözetét, illetve azt a különbséget, mit a kisvárosi 
alkuszok mázsáján veszítünk — tisztán a vasúti^ szállí­
tási díjnál — a tőlünk lefogott 1 forint helyett 70 kr.-t 
fizetve megtérül nekünk 1260 torint, vagyis évente 
10,333 írt, illetve ama 10 év alatt, melyre szövetkeztünk 
103,330 írt.

Eltekintve most már attól, hogy magam is egyik 
részvényes vagyok, s mint ilyen a szövetkezés útján 
évente 50 60 forintot családomnak megtakarítok: vajon
mint a nép vezérének, irányadójának nem kötelességem-e 
az, hogy javát munkáljam, hogy érdekeit eszközöljem, 
kivált mikor e munkálkodásomnak olyan sikereit is lá­
tom, tapasztalom, melyek meggyőznek arról, hogy nem 
csak anyagi, hanem erkölcsi czélt is szolgálok ! V ajon 
tudva azt, hogy mert én minden hónapban a szövetke­
zeti pénztárnok számadásait átnézem, helyesbítem ; mert 
ügy ezt, mint az igazgatósághoz írott leveleket alajegy- 
zem : a bizottságot javaslata folytán olykor most 
mar ritkán — közgyűlést tartok, azon elnökösködöm : 
ennek az engem ízes, feher kenyéren tartó becsületes 
népnek a legösszevontabb számítás szerint 100 ezer fo­
rintot takarítok meg; ezt minden áldozatra képesebbé 
teszem : lehcinek-c annyira önös, hogy kitérve kérése, 
bizalma elől, ott hagynám a régi, nehéz megélhetési v i- 
szonyok között ?! . . .

Hát én ezt nem tehetem, erre nem vállalkozom. 
Én sokkal jobban szeretem a népet, hogy sem javát ne 
építsem. De vajon melyikünk is állana félre, ha a köz­
bizalom tettre hívja, a közjó eszközlésére sarkaljaBi­
zony egyikünk sem. Legyünk azért méltányosak és 
igazságosak leszünk ! !

Igen de a hivatal, a tekintély? Hát engem szövet­
kezeti etnökösködésem hivatalomtól nem von cl, a 
mennyiben akkor teszek ott, mikor itt teendőmet elvé­
geztem ; tekintélyemet sem csorbítja, mert arra nem 
vállalkozom, a mi engem és állásomat feszélyezne 1

Nem zárhatom be soraimat, hogy meg ne köszön­
jem M. A. úrnak czikke közzétételét; részben azért, 
mert alkalmat nyújtott a hovatovább általánosuló szö­
vetkezetek előnyeit annyira-mennyire megismertetni.

Tanácsait is köszönöm ! Hiszen ha valakinek, ne­
kem — a ki más felekezet közzé ékelve, egy kicsiny 
szigeten állok őrt — kétszeresen, sokszorosan v igyáz- 
nom kell! Vigyázni is fogok, hogy a vallási közöny 
meg ne közelítsen ; vigyázni fogok, hogy a nép, az én 
népem, erkölcsi tekintetben zsodoma almájává ne legyen ; 
vigyázni fogok, hogy az egyház veteményes kertjei, az 
iskolák fel virágozzanak; vigyázni fogok, hogy ez a gyü­
lekezet továbbra is és még inkább keresse az Isten or­
szágát ...

De hogy megmutassam azt is, hogy mindezekre 
eddig is vigyáztam, egy ajánlatot teszek M. A. lelkész­
társamnak :

Mutassuk meg mind a ketten, hogy „a vallási 
közöny*. „az erkölcsi tekintetek“, „az egyház veteményes 
kertjeinek, az iskoláknak művelése“, „az Isten országá­
nak keresése“ egyikünk és másikunk egyházában miként

áll E. nck megvitagosítására küldjük be e Laphoz, hogy 
a legutóbbi 10 év alatt mennyit áldozott, mennyi alapi- 
ványt tett egyházi „és iskolai czelokra nF M 
Xtúny; mutassuk ki hány a vadhazasunk, hányán szu 
iettelf az utolsó 10 évben ... és.ott ns menny. azo. 
között a törvénytelen szülött; mutassuk ki hány a min­
dennapos és ismétlő tankötelesünk es . hány> jár abbo 
iskolába; hány bibliát és egyéb vallas-erkolcsi irányú 
könyvet osztunk ki a konfirmaczio es nyárt vizsga 
alkalmával a növendékeknek; mutassuk kihany kötetes 
könyvtára van az iskolának, illetve az egyháznak s hogy 
eta- télen át, az eredeti napló tanusaga szerint, ha V 
kötet jut forgalomba; mutassuk ki, egyhazainkban hány 
át- és kitérés történt, hány nazarénusunk van, az utolsó 
0—3 évben bánván éltek úrvacsorájával, hogy így meg­
állapítható legyen, fogv-e, nő-e az Isten országának ke. 
vésése: és h kinek ez a kimutatás — a szerkesztő urnák, 
esetleg a magához kért bírálók delete szerint hátrá­
nyára ütne ki, az fizessen a debreczem főiskola tervbe 
vett tanszékeinek gyámolítására 10 htot.

Fekete József, 
átányi ev. rcf. lelkész.

Lelkész! értekezlet.
Szatmári egyházmegyénk Szamos melléki lel­

készei is megmozdultak immár. Szükségesnek ítéltek 
a koronkénti koliégiális eszmecserét, a társas érintkezést, 
e végből a rendszeres körré alakulást. Biki Károly es 
Mártha József tanácsbiráké a kezdeményezés érdeme, 
ők hívták össze szamosmenti kollegáinkat június 1-eie 
a közelebb szép lendületet vett, poetikus fekvésű ovan 
fürdőbe. E sorok írója is abban a szerencsében része­
sült, hogy — noha nem esik a szoros értelemben vett 
szamosmelléki körbe — pár kollegájával együtt szinte 
rneghivatott s örömmel jelent ott meg, hogy tanúja s 
részese legyen egy kedves, familiáris összejövetelnek. 
Sajnos, a meghívottak közül alig jött cl egyharmad, mi­
nek oka — nem akarjuk hinni, hogy a csökönyös ín- 
differintizmus, hanem — inkább talán a kedvezőtlen 
időjárás vala. Ujdonságszámba megy, de követendő szop 
újdonság, hogy a kollegák egynehánya egész családos­
tól eljött s így alkalom nyílt nemcsak a férfiaknak, ha­
nem a nőknek s gyermekeknek is fesztelen jó kedély- 
hangulatban tölteni el egy napot.

Magának az értekezletnek a lefolyása a következő 
volt: Biki Károly, mint egyik összehívó, jelezte az össze­
jövetel czélját s megokolta, miért hívták azt össze sem­
leges helyre ; aztán ideiglenes elnökül Szilágyi József 
sállyi, jegyzőül pedig ifjú neophita kollegánk, Kassay 
Béla (a ki végkép meggyőződhetett a felől, hogy bál 
kijelöltetését zokon vettük, meleg atyafiságos szerete- 
tünkre mindig bizton számíthat) istvándi lelkész válasz­
tatott meg. Aztán kezdetét vette az alakulás. A kor 
czíme „Szamos melléki lelkészi kör-“ lett s kimondatott, 
hogy a tagokat önkéntes belépésre hívják föl és hogy 
évenként május végén vagy junius hó első felében fog­
ják az összejöveteleket tartani mindig az óvári fürdőben. 
Szarka Boldizsár esperes tiszteletbeli elnökké, Szilágyi 
József rendes-, Biki Károly alelnökké, Gönczy Sándor 
tyukodi lelkész jegyzővé választatott 3 évre.

Az alakulás után több életrevaló indítvány s nap­
jainkban felszínen levő több fontos tárgy tétetett eszme­
cserévé. így p. o. hogy isteni tiszteletek a hétköznapok 
reggelein is állandóan tartassanak; parokhiális könyvta­
rak alakíttassanak s hogy ez az egyházak és lelkészek 
nagyobb megterheitetése nélkül is lehetővé tétessék, el-
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fogadtatott az a közvetítő indítvány, hogy az egyházakra 
nézve tétessék kötelezővé — mint tudtunkkal a f.-sza­
bolcsi egyházmegyében — a „Prot. írod. Társaság“ 
pártoló tagjai közé belépés; a lelkészek mentessenek föl 
az egyh. m. könyvtár számára eddig fizetett évi 1 rrt 
terhe” alól; de ezt az 1 forintot fordítsák a parokhiális 
könyvtár gyarapítására; és a ki a lelkészek közül egy­
házi' lapot járat, azt év végével mindig adja át a paro­
khiális könyvtárnak ; lelkész! gy. intézetünk reformjánál 
az osztásztályba sorozás helyett a percentuatio alkal­
maztassák ; a családkönyvek szerkesztésének kötelező 
volta .esperesileg elrendeltetvén, egyöntetű minta szer- 
kesztetésérc az egyházmegye kéressék föl; a „Szatmári 
Prot. írod. Kör“ .érdekében szélesebb körű agitáczió 
folytatandó; az államkormány egyházpolitikai reform- 
törekvései sy mpalh iával fogadtatnak, az állami anya­
könyvezés és vallásszabadság, nemkülönben a polgári 
házasság törvénybe iktatásának terve helyeseltetik; azon­
ban föl kéretni határoztatott az egyházi felsőbb hatóság, 
hogy az anyakönyvek elvételéért kárpótlást sürgessen a 
kormánynál; az általános vallásszabadság életbe lépesére 
való tekintettel pedig, a cura pastoralisnak nagyobb ha­
tályú, minden czélravezető üdvös üt és mód kiaknázá­
sával gyakorlása, a belmissió felkarolása a sürgős leikészi 
teendők közé tartozónak mondatott ki.

Fölmerült az a kérdés is : mi tapasztalatokat sze­
reztek a lelkésztársak a 3-ad napos ünnep beszüntetése 
körül ? Az általános tapasztalat az volt, hogy a legtöbb 
helyen minden nagyobb resensus nélkül belenyugodtak 
a liívek. Hallomás szerint csupán egy helyen — Panyo- 
l.m — szült némi visszatetszést és zavargást. Másik 
helyen — szinte hallomás szerint — Tisza-Becsen meg 
a lelkész követte cl azt a nem várt dolgot, hogy hatá­
rozat ellenére ünnepélyes isteni tiszteletet tartatott a le­
gátussal.

Mindezen megállapodások, a mennyiben óhajtandó, 
hogy a már korábban megalakult „ 1 iszavidéki leikészi 
kör“-rel testvéries együttmunkálkodás lépjen folyamatba, 
hozzászólás végett oda áttétetnek s a mennyiben egyik­
másik fontosabb tárgy közmegbeszélést és megállapodást 
igényel, ennek kivitelére egyetemes leikészi értekezlet 
tartása úgy kontern piál látott, hogy fölváltva egyik évben 
az óvári fürdőbe, másik évben b .-Gy'ai mattira hivassék 
egybe. Ennek a tervnek az elfogadására szinte fel kéretni 
határoztatott a testvér „Tiszavidéki leikészi kör“. Jövő 
értekezleten fölolvasás tartására Biki Károly és Mártira 
József fölajánlkozván : a fehér asztalnál lefolyt eszme- 
cserézés, csöndes poharazás, majd par órai társalgás 
után a készülődő erős zápor dac zára szétoszlunk s noha 
egyikünk-másikunk bőrig ázva érkezett haza, dicsérjük 
a kezdeményezőket s reménykedünk az iránt, hogy 
jövőre nagyobb érdeklődés mellett tartatik meg a „Sza­
mos melléki leikészi kör“ óvári-i értekezlete. Vivat, flo- 
reat, c reseat!

—r. l.

beregi egyházmegyének is lelkészei közül szám szerint 
20-an. Béltekv Albert botpaláéi lelkész, tanácsbiró meg­
ható alkalmi imádsága után, fölemeltük a baráti s ro­
koni szeretet koszorúival elborított koporsót s bevittük 
az Ur házába, hol szintén Béltekv Albert könyekig 
megindító s baráti érzés melegétől sugallt gyászbeszéde 
s Szőke József mándi lelkész gyülekezetei és megbol­
dogultat híven jellemző orácziója s búcsúztatója alatt 
elsírtuk igaz bánatunk könyeit a vesztés fájdalmában. 
Az alkalmatlan út s csepergő idő daczára is az igaz 
részvét fájó érzése nagy közönséget gyűjtött össze kö­
zelből s távolból. A helybeli két testvérfelekezet presbi­
teri urnának tagjai felváltva vitték ki a koporsót a temető • 
kertbe, hol Bortnyik György ev. lelkész mondott sír- 
beszédet s búcsúzott cl szeretett kartársától s barátjától.
A gyász-éneket a közeli falvakból egybcsereglett kánto­
rok s a sonkádi énekkar igyekezett meghatóbbá tenni.

A kérlclhetlen halál ismét egy népes papi családot 
fosztott meg a jóformán még élte delén levő, súlyos 
betegség által megtört kenyérkeresőtől. Öt neveletlen 
árva s férjét vesztett özvegy kulcsolja imádságra kezeit 
s keresik a gyógyírt s vigasztalást mérhctlen bánatuk­
ban, veszteségükben.

A csendes fészek vihar által szétrombolva .... 
nincsen hely, hol fejüket lehajthassák! . . . Özvegyek 
és árvák Atyja, s egyetemes magyar reformált egyház, 
rcád néznek, hozzád kiáltanak !! . .

A megboldogult T.-Nánán polgári szüléktől szár­
mazott s a sárospataki főiskolában kitünően v égezte a 
papi tudományokat s élénk kedélye, józan, méttékletes 
élete, rendszerető munkás szorgalma által a szatmári 
egyházmegyének is egyik közkedvcltségű hivatott lelké­
sze volt. Tiszttársai bizalmából tiz éven keresztül volt 
a leikészi özvegy gyámpénztárnak hűséges pénztárosa.

Hű nője — most már hunyta felett kesergő özve­
gye — Zámbory Jolánnal 22 évig boldog családi életet 
éit, mig a gyermekei jövőjéért aggódó apai szív megtört 
a fájdalomban s most már ott nyugszik a csendes te­
metőkertben.

Azt mondtad, kedves barátom, halálodra gondolva 
„mi lesz azzal a kedves jó gyermekkel“, a ki a késmárki 
iskola egvik jeles növendéke . . . megnyugtatlak, vigasz­
talódjék szellemed . . . Most is már vigasztalója, gyámola 
igyekezett lenni bánatban megtört édes anyjának, test­
véreinek gyászravatalod' körül. A bánat súlya nem törte 
meg; nőni, növekedni fog, mint pálma a tehei alatt, 
hogy anyjának, testvéréinek gyámola, egyházának, hazá­
jának hű iia lehessen.

Nyugodjál békén jó barátunk, kedveseid, pálya­
társaid hű emlékezete virraszt síri álmod felett.

Sonkád. * -
Kocsis József,

vet. lelkész.

IRODALOM.
NEKROLOG.

Szutor Emire emlékezeti.

A kölesei reform, egyház, melynek a megboldogult 
két évtizeden át lelki vezére volt, június 5-én megható 
gyász-ünnepé! vlyel kísérte ki lelkészét a temetőkéi tbc. 
Ott voltak az elhunyt kartársai, barátai, a szatmári egy­
házmegyének, sőt a szomszédos máramaros-ugocsat s

Emlékkönyv a nagy-káliói cvang. reform, egyház 
1892. évi november 6-án tartott hála- és öröm-ünnepé­
lyéről. Az ev. ref. egyháztanács megbízásából összeállí­
totta : Görömbei Péter, a nagy-kállói ev. ref. egyház 
rendes lelkipásztora, a f.-szabolcsi ev. ref. egyházmegye 
egyházi tanácsbirája és levéltárnoka. A beiolyo tiszta 
jövedelem a helyi szegényalapra fordíttatik. Ara 30 kr. 
Á 38 lapra terjedő füzet tartalma következő: Előszó. 
Programm. Ima, Kiss Áron püspök. Beszéd, Lukács Ódon

mm
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esperes. Vázlatok a torony történetéből, görömbei Péter. 
Urvacsorai beszéd. Sáfrány Zs.gmond. beszed,
Naovmáté Albert. A jelenvoltak névsora. 1 u„0elu .
Ä Sín "
község történetére nézve igen fontos adatokat tarlalm. -. 
teljes figyelmet érdemel, s mint ilyet ajánljuk azt a t. 
volabb állok figyelmébe is.

Gyakorlati bibliamagyarázatok. Szakfolyóirat t i­
zenharmadik évfolyam. Megjelenik minden két hoton 
c.,vszer. Szerkeszti és kiadja: Garzo Gyula, a békés
gyomai ev. ref. egyház egyik rendes lelkipásztora, bő-
munkatársak : Könyves Tóth Kálmán debreczeni ev ief. 
lelkipásztor, Barakonyi Kristóf h.-szentgyorgy, ev. ref 
lelkipásztor. Előfizetési ára egesz évre 4 forint o. e. A - 
előfizetés egész évre kötelező, Me fel- vagy negyedu 
részletekben is beküldhető. A marcz.us-apr.l.s kettős 
füzetben Sulyok István nagy-varadi lelkes/ tol\ taf a a 
Mennyei jelenésekről szóló könyv magyara^ata . > J 
nyájait tudjuk, hogy az egész bibliában nincs nehezet - 
bei/ magyarázható könyv, mint ePen ez s annxn.il 
nagyobb N.-Várad derék ifjú lelkeszenek érdemé, ki a 
nehéz feladatot oly megnyugtatókig, epito hatasu ma­
gyarázatokkal oldja meg. A füzet vegeit függelékül a 
szerkesztő közöl ünnepi és koz.-nseges beszed-f elosztá­
sokat. Valóságos hravour-munkat latunk e néhány di 
posiczioban. Kérünk ebből többet is. A hasznos vállalatot 
pedig újra meg újra nagyon melegen ajánljuk.

Ötven év a római katholikus egyházban. Irta : 
Chiniquy Károly amerikai pap, ,A Pap, A No es A 
Gyóntatószék“ stb. művek szerzője. Amerikában edd 
45 kiadást ért. Angolból fordította: AVz-csz Mihály. 1-k 
kötet. Ara 1 fit 30 kr. Karczag, Szodi S. kiadó tulaj­
dona 1893 — Bevégezte immár t. Révész Mihály ur, a 
n -bajomi ev. ref. egyházközség buzgó, irodalmikig is 
tevékeny ifjú lelkésze e rendkívül erdekes müvet mely­
nek magyar nyelvünkre fordítása s kiadasd áltál ige 
nagy szolgálatot tett egyhazunknak — epen ezen időbe 
mikor a római katholicismus oly igenyekkel kezd élénk 
lépni, melvek csak egy igazi s meltolag ugynevezneto 
világvallást illetnek meg. Ismertettük annak idejűi 
műnek előző köteteit. Ebben folytatja Chiniquy a'romai 
katholicismusról, a zárdái életről való leleplezéseit, me­
lyek őt mind közelebb vitték ahoz, hogy szakítson ad­
digi vallásával, melynek pedig lelkiosmerete szerint hu 
tia igyekezett lenni. Ragyogó vonásokkal írja le szerző 
azon nagy lelki küzdelmeket, melyeken at kellett men­
nie mi1» a protestántizmusra tért. Az utolso szakaszban 
azt’ adja elő, hogy áttérése után nem kevesebb mint 
harminezszor tettek nyilvános kisei letet meggy i •.< > asa . . 
Mi nálunk összehasonlíthatatlanul magasabban all a ro­
mai katholicismus erkölcsi élet dolgában mint odaa 
Amerika azon részeiben, hol Chiniquy elete folyt. Mi 
nálunk a protestantizmus ereje annyira atjarta mar a 
társadalmat, hogy olyan borzalmas dolgok nem történ­
hetnek többé, a minőkről az amerikai szerző ír. Epén 
azért érdekes olvasmány lehet e könyv romai katholiku- 
sokra nézve" is, mert megláthatják belőle, mit er az o 
vallásuk a protestántizmus kovásza nélkül s hova sú­
ly eszth éti az embert a világosságot megvetni akaró vak­
buzgóság.

öt nyelvű szótár. Robicsek Zsigmond könyv- 
kereskedő (Budapest. V. kér., Fürdő-u. 8. sz.) kiadásá­
ban és Somogyi Ede szerkesztésében hézagot pótló

vállalat indult meg. A vállalat ^
CS ITA m,5>énTntos £ gyaltorla.i újítást ta- 
nyelvet. A műben i? nyelvnek szókincse
pasztalunk, a mennyibei | ábcczerendben van
egyetlen folytatolagos, megszak.tatun ao , dc„
feldolgozva, a m, van for-
egyes szó valamennyi r -rc”elc szerint az aránylag
dítM Vér"!“ 7^ összesen*körülbelül 800,000 szót fog 
szűk tér daczata _■ • füzetben fogmeg-
e szótáMartMmazm. Az e„csz ld>UEnknftk. a Ivk ide­
gen'1 nyelvekkel foglalkoznak, melegen ajánljuk e köz­
hasznú es mindenesetre érdekes mű megszerzését,

Beküldettek. Umpel R. (Wodianer E. és W
czégnél, Budapesten AndrassyAd 1\ - . ■ ^ ‘ ^

Kivetkező müvek jelentek meg.,, Ad..irn:,i. Vet kr. - n»,M**™**g* 
m.kL’tr,-,! 1879. XI. l-cz., u.l cs »u» uadtin-
. ' , fiv/pt •ir i' 30 kr — Számlám pcIJalai megfej
XrM V v czímii segédkönyvet szerkesztettek 
S hnudt Antal és Zettncr Kde fővárosi tanárok, okep 
; polgári és alsók,ku keresk. iskolák szamara. Ara kötve V() kr — Magyar Livius-kiadás. Az a gyűjtemény, mely- 
lvel a l.ampel-féle kiadoezég az iskoláinkban meg egye 
kisértő német klasszikus kiadásokat akarja uszontai , 
örvendetesen halad és nyomrol-nyomra te. t hódit .y 
Livius AlV űrbe condita‘-janak XXI. es XXII. kony xc, 
melyet Kam i István és Wébel János bo magyarázatok­
kal 'kisértek; mar második kiadásban jelenik meg e derek 
vállalatban. Az említett kötet 14 ívre terjed es aia 1 • 
- Természetrajz. A polgári és felsőbb leányiskolák sza­
mára tankönyvet adott ki dr. Vángel Jenő egyet, tanár­
segéd, alaposan átdolgozva Pap János régebbi természet­
rajzát. 382 képpel van ellátva, ára 1 frt 40 kr. — * 
latin és iiöiiy klasszikusok ama gyűjteményéből, melyet 
P. Thexvrexvk Emil szerkeszt, ismét újabb kötet lato t 
napvilágot. Tacitus Annaleseink 1—0. könyveit taital- 
mazza, melyeket Némethy Géza egyet. m. tanar adott ki. 
Ára 05 kr. — Budapest legújabb tervrajza, bel vannak 
rajta tüntetve a legeslegújabb változások, sőt mar a 
tervezett uj Dunahidaknak is jutott rajta hely. A lóvasúti 
és villám vasúti vonalak is jelölve vannak ; a nyomás 
rendkívül tiszta, a jelzés minden tekintetben a legmeg­
bízhatóbb. Ára 30 kr. — Szerkeszléstan. Koltai Virgil 
fővárosi tanárnak ily czímü, középiskolák számára való 
és a legújabb min. tanterv szerint készített tankönyve 
gyorsan ért második kiadást, a mi már magában is bi­
zonyítja, hogy a szakkörök kellő méltánylással fogadtak. 
A szerző ez uj kiadásban számos javítást tett műven : 
átalakította és bővítette az olvasmány! részt, az elméleti 
részt rövidítette, de példákkal azonban szaporította. A 
könyv 258 oldalra terjed, melyből 200 jut az olvasó­
könyvre, ára 1 frt 30 kr.

KÜLÖNFÉLÉK.

letü
zott

— Személyi hírek. Szeretett püspökünk, főtiszte- 
Kiss Áron űr üdülés végett a bártfai lüidőre uta- 

Kisérje őt áldás- s szerencsekivánatunk s hozza 
a gondviselés a megnyert üdülés után szerencsé­

sen szerettei s tisztelői körébe. — Dóczi Imre főiskolánk 
gymn. tanára június 21-én ment föl a fővárosba, hogy 
onnan a görögországi tanulmányútra induljon. Kartársai 
s barátai tömegesen kisérték ki a helybeli pályaudvarhoz,
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nol a szerencsés viszontlátás reményében szívélyesen 
búcsúztak el tőle. — Szűcs Farkas, budapesti theol. 
akad. tanár, főiskolánkban az érettségi vizsgán kormány- 
képviselő, körünkben időzik. — Csiky Lajos, mint kor­
mányképviselő, a tegnap esti vonattal Csurgóra, a főgymn. 
érettségi vizsgálat megejtésére utazott el. —- Bartók Jenő, 
ki a theologiai akadémiai tanfolyamot főiskolánkban jeles 
eredménynyel végezte, s mint ilyen a Nagy József-féle 
500 frtos ösztöndíjat külföldi tanulmányútra megnyerte 
volt: közelebbről bölcsészettudori rangra emeltetett a 
kolozsvári egyetemen. Szívből gratulálunk !

— Gróf Kuun Kocsárd 90 éves jubileumi ünne­
pélyét f. hó 25-én ülik meg Szászvároson. Az agg főúr 
egyik legnemesebb alakja közéletünknek, a ki ritka 
áldozatkészségével hosszú életpályáján keresztül folyvást 
újabb s mindig nagyobbszerü tanujeleit szolgáltatta nem­
zete, a magyar faj és a magyar művelődés ügye iránt 
való lelkes szeretetének s egyházunk és tanügyünk ér­
dekei iránt érzett meleg buzgóságának. Az ünnepély 
kezdeményezése a szászvárosi ref. Kuun-kollegium ré­
széről indult ki. a mely legnagyobb pártfogóját tiszteli 
a nemes grófban ; mert hiszen ezen, ma már virágzó 
gymnásiumunk részére tett m. e. 120,000 írtra menő 
alapítványaival nevét minden időkre megörökítette és 
kegyelet tárgyává emelte. Az erdélyi ref. egyházkerület 
s több más testület és intézet, ezek közt az EMKE. is, 
a mely szintén legnagyobb alapítóját tiszteli az ünnepek­
ben, a ki egy negyedmillió forint értéket képviselő fekvő- 
ségeit adományozta az egyesületnek, az ünneplők sorában 
foglalnak helyet. Az egyházkerületet Szász Domokos 
püspök vezetése mellett Szász Gerő egyh. kér. főjegyző 
és dr. Kolozsvári Sándor fogják képviselni. Minden igaz 
magyar és minden református ember velünk együtt 
szívből üdvözli e napon a nemeslelkü főurat s kéri reá 
Istennek kegyelmét továbbra is. -

— Az első példa. Az ácsi egyház presbyteriuma 
nemcsak azt határozta el, hogy a maga részéről az 
1893-ik éven kezdve évi 12 írttal járul a lelkészi özvegy- 
árvái gyámintézet alapjához, hanem egyúttal átír a du­
nántúli egyházkerület valamennyi presbyteriumához, hogy 
hasonlóan cselekedjenek. Míg az egyetemes lelkész-özve­
gyi és árvagyámintézet felállíttatik: addig az évi felajánlott 
összeget az ácsiak az egyh. megyei gyámolda pénztárába 
fogják beszolgáltatni. Cselekedett pedig eképen az ácsi 
lelkes presbyterium már csak azért is, mert hiszen a 
tanítói nyugdíj-intézmény javára nemcsak évek hosszú 
sora óta fizeti minden tanító után a 12—12 frtot: de 
ezenkívül újabban a tanköteles gyermekek után járó 
15—15 kr.-os befizetéssel ismét emelkedett az összeg, 
mely egyháztagjaink részéről a tanítói nyugdíj javára 
fordíttatik. Ennél méltányosabb, igazságosabb, de egyút­
tal elismerésre méltóbb cselekedetet a kor színvonalán 
álló presbyterium alig követhetett volna. Mit mondjunk 
még hozzá ? Csak annyit, hogy ha csak néhány évvel 
ezelőtt ilynemű mozgalom keletkezik, bizonyára előbb 
volnánk! De mert később is jobb, mint soha, kérjük, 
ajánljuk, sürgetjük, hogy presbyteriumaink lelkesedjenek 
fel az első példa látásán, s ama lelkészi karnak, melyet 
épen az idők folyása szerint önfeláldozóbb munkálko­
dásra hív az idők jele; mely — a mint látszik — egye­
lőre arról sincs biztosítva, hogy nem feketébb kenyeret 
fog-e jövőre családjával együtt fogyasztani akkor, a mi­
dőn az eddigi se valami fehér volt, annak a lelkészi 
karnak biztosítsák azt a nyugodalmat, mely a tanítói 
kar részére rég biztosíttatott, hogy t. i. sem ők az el­
erőtlenedés napjaiban, sem maradékaik a családfő kidől­
tével nem lesznek a szánakozás tárgyai s az ínségnek
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martalékai. Az ácsi derék egyház és annak presbyteriuma 
előtt pedig emeljünk kalapot!

— Felsőbb leányiskolák Erdélyben. A Prot. Köz­
lönyben Vajda Ferencz a magyarhoni négy egyház - 
kerületnek a felsőbb leányiskolák szervezése tárgyában 
indított mozgalmára reá mutatva hasonló munkálkodásra 
hívja fel az erdéíyi egyházkerületet. Igen szerencsésen 
kijelöli azon három pontot, melyen már eddig is van 
valamelyes leányiskolánk, a melyeket tehát csak fejlesz­
teni kell, s melyek közül kettőnek u. m. a kolozsvárinak 
és marosvásárhelyinek a javára Radák Ádám báró 
400—400 frtos alapítványt tett ; a harmadik pont Székely- 
Udvarhely lenne. A fejlesztés körül a kivitelre nézve 
Vajda Ferencz egyetlen biztosítékot abban látna, ha 
aztán mindhárom leányiskola egyházkerületi védnökség 
alá helyeztetnék. Erre — úgy látszik — csakugyan 
nagy szükség lehet, mert akkor biztosabban remélhetjük, 
hogy nem fordulna elő olyan hihetetlen állapot, mint 
a minőről a Vajda Ferencz közleménye után értesülünk, 
hogy t. i. Székely-Udvarhelyelyen a hat osztályú refor­
mátus leányiskolának római vallásu igazgatónője van. 
Hát ez már nem tolleránczia, hanem önmagunkról való 
megfeledkezés. A római vallásu jó püspökök és eg\ éb 
kisebfc-nagyobb papi méltóságok egy gazdatisztecske, 
ispánocska alkalmazásakor is felette óvatosak, hogy 
valamely elkárkozott „eretnek“ ne találjon kenyérhez 
jutni abból a javadalomból, mely végre is a közös hazáé. 
Mi pedig még ily állás betöltésénél is közömbösek va­
gyunk 5 . . . így teljesen felesleges felsőbb leányiskolákat 
kreálni. Olcsóbban is czélhoz jutunk.

— Egyházmegyei tisztujítás. A máramaros-ugocsai 
egyházmegye szavazatszedő bizottsága f. hó 12-én bon­
totta fel Tamásváralján a presbyteriumoknak egyház- 
megyei tisztviselőkre beadott szavazatait. Az eredmény 
ez: esperes Csernák István, gondnok Szőllősy Antal kir. 
tanácsos; papi tanácsbirák: Ladányi Pál viski, Bikky 
Ferencz gyulai, Biró Lajos n.-szőllősi, Sárkány Lajos 
f.-ardói lelkészek. Egy helyre uj szavazás rendeltetett el. 
Világi tanácsbirák lettek: György Endre volt őrsképv., 
Forizs István bükénvi birtokos, Horváth Menyhért huszti 
ny. járásbiró, Szentpáli István ugocsai alispán, Erdő Imre 
téesői ügyvéd. Jegyzők: egyházi Bikky Ferencz, Dara- 
bant Gusztáv; világiak dr. Tóth Jenő, Krüzsely Bálint. 
Melegen üdvözöljük az újonnan választott tisztikart, s 
különösen örömünket fejezzük ki a felett, hogy az egyh. 
megyei gondnoki fontos állás ily szerencsésen töltetett 
be; Szőllősy Antal kir. tanácsos úr a szigeti egyház 
rekonstrukeziója körül eddig is hervadhatatlan érdem- 
koszorúkat szerzett magának s bizonyára e koszorúk 
száma a tevékenység tágabb terén csak szaporodni fog. 
Áldás legyen buzgó munkálkodásán !!

— Irodalmi újdonság. Az egyházi közigazgatás 
útmutatói. Jeleztük, hogy az egyházirodalom buzgó 
kiadója: Hornyánszky Viktor, Magyarország Egyházi 
Közigazgatási Térképének Eötvös Károly Lajos által 
szerkesztett nagy műlapját bocsátja közre s ezt ugyan­
azon szerző „Egyházi Közigazgatás Kézikönyvének“ 
ingyenes mellékletéül küldi az előfizetőknek meg. A ki- 
bocsáott megrendelési felhívásból látjuk, hogy külön a 
térképnek ára 2 frt, vászonra huzva s angol vászon 
tokban, vagy 110 cm. hosszú két fekete fényezett iécz- 
czel szegetten 4 frt. A két kötetben teljesen megjelent 
Egyházi Közigazgatás Kézikönyvének megrendelési ára 
„Magyarország Egyházi Közigazgatási Térképével“ együtt 
6 frt. A díszes bekötési tábla egy-egy kötethez 40 kr. 
A kétkötetes mű vászonba kötve, térképpel 7 frt. Az 
„Egvházi Közigazgatás Kézikönyvének“ tartalomjcgyzé-
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két következőkben közöljük: Első kötet. Egyházi koz- 
igasgalás. Első könyv. Hatóságo k. Egyház es at tarm 
Kiralvi jogok. Az egyházak viszonossága. Az 18b8. Lm. 
törvénvczikk. Yallásgyakorlat. Az egyházak kormány­
aikat? f Az egyházi hatóságok a római es görög kath. 
egyházakban. Gör. kel. egyházi hatóságok. Prot. egyházi 
hatóságok. Egyházközségi szervezet a katholikusoknal.
Az erdélyi róm. kath. autonom egyházközség. A kolozs­
vári rom. kath. egyházközség. Gör. kel. egyházközség. 
Protestáns egyházközségek. Hitközség a zsidóknál. 1 at- 
ronatus. Esperes. A főhatóságok testületi működésé. 
Zsinatok. Az erdélyi róm. kath. Status. Az erdélyi rom. 
kath. Igazgató tanács. Zsinat a reformátusoknál. — má­
sodik könyv. L e 1 k é s z i hivatal. Lelkészképzes. 
Segédlelkészek, diakonok, vikáriusok. A lelkészi állással 
egybekötött előjogok. Papi kinevezés, választás. A lelkész 
közhatósági teendői. Anyakönyvvezetés. Anyakönyvi ki­
vonatok es lelkészi bizonylatok. Az anyakönyvvezeto 
teendői katonaügyekben. Az anyakönyvezésnél előforduló 
visszaélések megtorlása. A lelkészi hivatal és a katona­
ság. Katonák nősülése. Honvédek és csendőrök nősülése. 
Adó. íileték-egyenérték. Bélyegilleték. Posta. — Harmadik 
könyv. Házasság. Törvé n vkézés. Eljegyzés, hir­
detés. Házasságkötés, esketés. Válás. Szentszék. Kath. 
és gör. kel. fegyelmi bíróságok. Fegyelmi bíráskodás a 
protestánsoknál. — Negyedik könyv. Javadalom. 
Lelkészi javadalom. Congrua. A párbér. Kepe. Stola. 
Egyéb papi jövedelmek. Lelkészi javadalom a gör. kel. 
román egyházban. A gör. kel. szerb lelkészek javadalma. 
Prot. lelkészek javadalma. Főpapi javadalom. Főpapi 
javadalom kezelése. Időközi jövedelmek. A kegyuras ág.
A kegyúri kötelezettségek tüzetesebben. A kincstár, 
vallás- és tanulmányi alap kegy urasága. Patronatus az 
erdélyi protestánsoknál. Kath. alapok és alapítványok.
A gör. kel. egyházalapok. Prot. egyházi közalapok. — 
Ötödik könyv. E g y h á z i a k h a g y a t é k a. Hagyatéki 
eljárás. A főpapok végrendelkezése. Az alsó papság ha­
gyatéka. — Függelék. Idézések, hivatkozások, utalások. 
Betűrendes tárgymutató. — Második kötet, felekezeti 
iskolajog. Első könyv. 1 örténeti áttekintés. 
Egyház és iskola a középkorban. A reformáczió és az 
oktatásügy. A protestánsok első iskolái. Az ellenretor- 
máczio és az iskolák. Az állami felügyelet. Az 1868 : 
NXNYI1I. tön ényezikk meghozataláig. — Második könyv. 
Felekezeti népiskolák. Az 1868 : NXX\ III. tör- 
vényezikk. Az 1876. évi XXVIII. törvenyezikk. Állami 
felügyelet. Felekezeti népiskolai hatóságok. Egyházme­
gyei és. egyházkerületi tanfelügyelők. A kath. népisko­
lákra vonatkozó egyéb rendeletek. A magyar nyelv 
tanításáról a népoktatási tanintézetekben. Gör. kel. fele­
kezeti tanhatóságok. Népoktatási intézetek a reformátu­
soknál. A dunamelléki reform, egyházkerület népiskolai 
szabályzata. Az erdélyi ref. egyházkerület népiskolai 
rendszabálya. Evangélikus népiskolák. Népoktatási inté­
zetek az erdélyi szász evangélikusoknál és az unitáriu­
soknál. Izraelita iskolák. A tanítók nyugdíja. A nyugdíj- 
törvény végrehajtására vonatkozó utasítások. Ötödéves 
fizetési pótlék. — Harmadik könyv. Középiskolák. 
Az 1883 : XXX. törvényezikk. Az 1890 : XXX. t.-czikk 
a középiskolákról és azok tanarainak képesítéséről szóló 
1883 : XXX. t.-czikk módosítása tárgyában. Az állatni 
kezelés alatt álló fels. középiskolák rendtartása. A fels. 
középiskolákra vonatkozó általános utasítások. Érettségi 
vizsgálati utasítás. Az erdélyi róm. kath. Status gymná- 
siumai. A magyarországi ref. középiskolák. Az erdélyi 
ref. középiskolai rendtartás. A tiszai ág. ev. egyházke­
rület „Rendezeted Az unit. középiskolák .rendszabályai.

Nvuedíiazás Az erdélyi r. kath. Status tanan nyugd.j- 
szabllyzata'A dunamelléki ref. egyházker. tanan gyam- 
e'vesülef A tiszántúli ref. középisk. tanárok nyugdy- 
fntézete A tiszai ág. ev. egyházkerület nyugd.jmtezefi 
szabályzata Fel. középiskolák orsz. nyugdijmtezete. I el. 
középiskolák meglátogatására kiküldött m.mszten meg­
bízottak Az orsz. közoktatási tanacs. Tankönyv ei,„e 
délyezés a középiskolákban. Középiskola; tanárképzés. 
Szabályzat a középiskolai tanárvizsgalat tárgyában. BoL 
csészettudori szigorlat. — Negyedik könyv. 1; o is o 
1 á k Kir. (kath.) jogakadémíák. Kir. jogakademiak tanú- 
mányi és vizsgálati rendje. Az egyet, vtzsg. szabályzat 
kiterjesztése a fel. jogakadémiákra. Az akademiakcy 
éves önkéves hallgatóinak adott kedvezmények. Magan- 
tanulás tanfolyam nélkül vizsgázás. Az egri erseki jog- 
lyceum' tanulmányrendje és fegyelme. Zsinat, törvény a 
ref főiskolákról. A debreczem ref. jogakademia tanul­
mányrendje. Az eperjesi ág. ev. jogakademia szervezése.
_ P'ü^gHék Idézések, hivatkozások, utalások. Betűren­
des tárgymutató. - Mind az „Egyházi Kozigazgatas 
Kézikönyvére“, mind külön a „Magyarorszag Egy < 
Közigazgatási Térképére“ megrendeléseket e fogad alol- 
irtnak könyvkiadóhivatala és könyvkereskedese, vala­
mint bármely fővárosi vagy vidéki könyvkereskedő. 
Tisztelettel alólirott abban a meggyőződésben vállalko­
zott a rendkívül költséges két szakmunka kiadasara, 
ho"v az egyházi, iskolai és közhatósági kozigazgatas 
összes tényezőinek a legjobb szolgálatot teendi a hézag­
pótló és bizonyára még sokáig egyedül álló kézikönyv 
és térkép. Az egyházi, iskolai és közhatosági illetékes­
ségi és hatáskörök biztos ismerete előfeltételét kepezi 
úgy a saját hatáskörökben helyes közigazgatásnak, mint 
a°különböző hatóságok közt összeütközések kikerülésé­
nek. E mellett pedig az egy területen működő többlete 
közigazgatási hatóságok más-más szervezetének e^ e - 
járásának összehasonlítása nyújtja legtermékenyebb talajai 
a közigazgatás minden rétégében szükséges fejlődésnek, 
haladásnak. Van szerencsénk tehát bizalomteljesen kérni 
hazánk összes egyházainak főtisztelendc papságát, iskolai 
és közhatóságait az egyházi közigazgatás e nélkülöz- 
hetlen segédeszközeinek beszerzésére : az „Egyházi Köz- 
igazgatás Kézikönyve“ és a „Magyarország Egyházi 
Közigazgatási Térképe“ megrendelésére, melyet alábbi 
bárczán, vagy postautalványon a bent megállapított 
határidőig hozzánk juttatni méltóztassanak. Budapest, 
1893. május hó. Hornyánszky Viktor könyvkereskedése. 
Gondoskodni -fogunk É. K. L. immár, teljesen megjelent 
nagy értékű könyvének ismertetéséről.

— A debreczeni jótékony nöegylet árvaleányházi 
iskolájának nyilvános vizsgálata f. hó 11-én d. e. minden 
tekintetben jeles sikerrel folyt le. A nagy számmal jelen 
volt hölgy- és szakközönség ismételten legélénkebb el­
ismerésének sietett kifejezést adni a kitűnő eredményért 
Székelv Melinda tanítónő előtt. Az árva leánykák ügyes 
feleletei a hölgyeket könyekig meghatották. A ref. növen­
dékek vallásiam vizsgálatát Némethy Lajos ref. lelkész 
vezette és felőle legnagyobb elismeréssel nyilatkozott.

— Egyházpolitikai mozgalom. A helyzet képét 
igen szerencsésen rajzolja a Szabad Egyház-ban Puritán. 
Oly találóan ir, hogy Tömegizgatás czímü közleményét 
sietünk átvenni s közölni belőle a következőket: Az 
egyházpolitikai kérdésekben a katholikus püspökök nem 
csak a római pápára, hanem a tömegre is appellálnak. 
Érdekes! Hiszen az ő világraszóló rendszerük mellett, 
különösen a hit dolgában, sem királynak, sem. herczeg- 
nek, sem parasztnak, semmi szava nincs; hát miért 
akarják most azon kérdést a laikusok által eldöntetni:
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forog-e fenn dogmatikai sérelem vagy nem? Vagy a 
laikusokra vonatkozó tanban is olyan jártasok a nagy 
tudósoknak kürtőit püspök urak, mint saját egyházuk 
dogmáiban, melyről oly szép bizonyítványt állított ki 
Csáky miniszter az országgyűlésen ? 1 Már most, ha a 
püspök urak is zavarban voltak a miatt, hogy történt-e 
dogmatikai sérelem: megbizható-e, számbavehető-e azon 
tömegnek ítélete, a mely sem a trienti zsinati végzése­
ket, sem Bellármint, sem Mohiért, sem Perronet stb. 
soha nem tanulmányozta ? Úgy tartom : nem; ha csak 
a katholikus hittan alapos értéséhez nem tanulmány, 
hanem csak grófi czím, nagy torok s több efféle fényes 
tulajdonságok szükségesek. Valóban a lourdesi csudá­
hoz hasonló volna a püspök urak eljárása, ha a törté­
nelemből nem ismernek, hogy a különböző vallások 
hazug és önző apostolai, midőn okokban, erőben meg­
fogyatkoztak : rendszerint a tömegre hivatkoztak és 
erőszakos eszközökhöz, börtön, vérpad, máglya, — 
folyamodtak. A zsidó főpapok, miután tudománynyal, 
bölcsecsséggel nem győztek az Ur Jézus felett: a töme­
get izgatták fel, azzal ordíttatták : feszítsd meg ! De hát 
Jézus hivatkozott-e valaha az igazság bebizonyítása • 
végett a tömegre ? Az igazság ellen tömegre hivatkozni, 
és nem érvekkel lépni fel, a mint komoly őszinte férfiak­
hoz nem illik: úgy nagyon gyanús. Nem lehet az 
igazság, melyet nem érvek, erősségek és okok, hanem 
a torkok és kiabálások védelmeznek Világhírű, nagy- 
tudományú püspök urak, érveket tehát, és nem izgatást, 
mert az izgatás vezethet ellenségeskedéshez, gyűlöl­
ködéshez sőt börtönhöz, fegyverhez és tűzhalomhoz is, 
de az igazság diadalához soha ! stb.

— Érettségi vizsgálatok a M. Á. szerint. Ez az 
érdemes „egyetemes politikai lap“ (!) „Érettségi vizsgá­
latok“ czím alatt ezeket mondja: „Országszerte folynak 
az érettségi vizsgálatok ... A fődirektorok nagy skru- 
pulozitással nézik át az írásbeli dolgozatokat, a kormány- 
biztosok szemfüleskednek (!) a szóbeli vizsgálatokon s 
mind a ketten egyértelműig ütik a tanárokat. Azaz 
különbséget kell tennünk az intézetek között. A papi s 
a kir. kath. gymnásiumoknak semmit sem néznek el, de 
az autonom felekezetek érettségi vizsgálatain vígan folyik 
a praeparált feleletek gyártása s a mondva csinált peda­
gógiai eredmények százféle finesze, melyeket csak az 
képes felfogni s leálezázni, a ki maga is professzor em­
ber“ sat. sat. A ki ezeket a nyelvöltögetéseket cselekszi, 
oda bigygyeszti a nyelvöltögetés elébe a (Dr. — G—) 
jegyet, a végén pedig kegyesen megengedi gyanítanunk, 
hogy ő, ki ezeket a horribilis dolgokat „felfogni és le­
álezázni“ képes, legalább is professzor. Mi, az ilyen 
idétlenkedés után, bátorkodunk kétségbe vonni akár 
doktori, akár professzori voltát. Sőt azt vagyunk kény­
telenek feltenni éretlenkedése után, hogy érettségi vizs­
gát sem tett. De ha quo fato tett volna is : nem hiszszük, 
nem tételezhetjük fel, hogy pl. nálunk, Debreczenben, 
az itt gyakorolt lelkiismeretes szigorúság mellett még 
egyszer le tudná tenni. Hát ha a papi és kir. katholikus 
gymnásiumokban a „fődirektor“ és „kormánybiztos“ 
urak egyértelmüleg „ütik a tanárokat“, bizonyosan azért 
„ütik“, mert rászolgálnak. Nálunk nem ütnek sem tanárt, 
sem tanítványt; hanem végzi miridenik a maga dolgát 
lelkiismeretesen, s azzal annyira el van foglalva, hogy 
nem ér reá a nem autonom felekezeti tanintézetek gyen­
geségeivel foglalkozni.

— „Zöngemények.“ Valami „Bús magyar“ hang­
zatos ezég alá bujt felebarátunk a közelebbi zsinat 
dolgainak „zöngeményekben“ való megörökítésében tette 
kemény próbára gyenge poétái tehetségét. A papír

mindig türelmes volt, s ez erényét igyekszik is kizsák­
mányolni nem csak minden szerelmes gymnasista gyerek, 
de a mi Bús Magyarunk is. Hogy mi akar lenni az ő 
„Zöngeménye,“ nehéz megmondani. Históriának nem 
história, szatírának sem szatíra, annak csak paródiája. 
Lehet, hogy hallotta hírét annak a tréfás versezetnek, 
mely az előző zsinat féríiaival foglalkozott, s melyet 
kőnyomatban bizalmasan megkaptak volt az akkori zsi­
nati atyák; megirigyelte a dicsőséget, s valóban mint 
magq is beismeri, száján egy dorombbal, neki megy a 
zsinatnak, ott aztán éktelenül hadonáz, ízléstelenül 
kiabál, ordítozik, s azt követeli legalább is, hogy a több­
ség ijedten meg tőle. Ha nem ismernők az ilyen hangú 
kapaczitást, lehet, hogy az Aesopus oroszlánjával simili 
metu fugissemus. De nem ijedtünk meg, csak meg- 
botránkoztunk azon, hogy az ilyen gyarlóságok nap­
fényre hozatalát nem átalja valaki. Azon meg épen 
csudálkozunk, hogy akadt egyházi lap, mely gyönyörű­
ségét találta e gyászos férczelményben. De hát Ízlés dolga.

— Adományok néhai Révész B. püspök szellemi 
emlékére. A dabolezi ev. ref. egyház részéről t. Kürthy 
Károly lelkész úr 1 frtot küldött be hozzánk, melylvel 
átszámolunk a főt. püspöki hivatalnak. A 22. számunk- 
bin kimutatott 1820 írt 67 kr.-ral együtt eddig 1821 frt 
67 kr. gyűlt be és nyugtáztatott Lapunkban. Szerkesz­
tőség.

— Kisújszállás. Keszi Hajdú Lajos tanár úr 3 fo­
rintot küldött be lapunkhoz, mint a kisújszállási reform, 
középiskola konfirmált 4-ik osztályú növendékei részéről 
a resiczai ref. uj egyház részére önként ajánlott adomá­
nyok összegét. Hozzájárultak ehhez: Bakó Kálmán 10 kr., 
Bőr Géza 10 kr., Kis Imre 10 kr., Koncz Kálmán 10 kr., 
Vad Lajos 20 kr., Márton Dezső 20 kr., Farkas György 
50 kr., Rázsó Antal 1 frt. Azon osztály nem református 
tanulói: Blájer Rezső 2 kr., Svarcz Mózes 2 kr., Csima 
Gyula 2 kr., Rajner Dániel 3 kr., Veisz Illés 5 kr., ösz- 
szesen 2 forint 44 kr. Nevezett tanár kipótolta 56 kr.- 
ral 3 forint. Ezen összeget rendeltetési helyére fogjuk 
juttatni. Szerkesztőség.

— Adomány a m.-szigeti egyház részére. Sziget 
város képviselő testületé, méltányolván a szigeti reform, 
egyháznak a város előrehaladása érdekében mindenha 
tett üdvös szolgálatát, templomépítési költségének fede­
zésére egyhangúlag 1000 frtot szavazott meg. Nagyon 
szép dolog egy ilyen különböző ajkú és vallásu városban.

Szerkesztői üzenetek.
B—5 y—s Kisújszállás. A késessel ne veszítsük el szives 

türelmét. Értéke mindenkor meg van. —K—gy.S—r. A—a. Három 
is érkezett. Kettőt közelebbről. — Sz—ó. S- r. Tutkeve. Az ABC 
ügyében eredeti külön ismertetés beküldését kérjük. At nem vehet­
jük. — B—sz. K—ly. H.-M.-V. Köszönet az értékes czikkért. 
Sorát várja. Még találkozunk. — S—y y~f K.-'Jánosi. Terjedelme 
sajnálatunkra késlelteti. Czimét is változtatni szeretnők. — K es 
L—s. P—a. Fogadja szívélyes köszönetünket. — L.—i M ly. 
Vettük. Közelebbről adjak, de talán van egy kis félreértés közöttünk. 
Ezt kerülnünk kell. — 3/. A. B—t. \ ettük. Kívánatos is, hog\ az 
ellennézctüek se hallgassanak Üdvözletünket I — K. T—It L. 1 ár-. 
kánv- A régebbi küldemény közlésére nem volt kedvező alkalmunk, 
s le kellett mondanunk róla. Az újabbal is majdnem úgy vagyunk, 
melynek czélját sem tudjuk felismerni, vagy a mennyire sejtjük : 
akkor ily alakban — — czélját téveszti. A hiányzó számot küldjük.
_ y—a K—lv• H—a- A régebbi küldeménynek sajnála. nkra íár-
gyánál fogva nem adhatunk helyet, különben is versek közlésére 
minél kevesebb terünk van. A közelebbi küldemény igen helyén van 
politikai lapban (ámbár nem a „B. H.“-hoz, hanem a ..1“. H.“-hoz 
lenne jó eljuttatni): s bár mily feltétlen tisztelői vagyunk a bántott 
nagy embernek, s bár mennyire elítélendő is a kvalilikál latatlan 
eljárás: a felszólalás lapunkban nem találná meg kellő terét Ott 
kapja meg eléggé a magáét. De hát ott helyben nem lehetne-e gond­
noksági gyűlésben, — melynek a lelkész bizonyára tagja elintézni 
a dolgot s elhárítani az ily kellemetlenséget : . . .
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FF'Vit p-vS,/-5, «STiSr-SX Fekete Jó*i?, átónvi cv.rcf. lelkész. - Lelkész! erte- 
ket r 1 Nekrolog. Kovács József ref. lelkész. - Iroda­
lom - Különfélék. - Szerkesztői üzenetek. 
— Hirdet »sek. —

Felelős szerkesztők és laptulajdonosok :

CSIKY LAJOS és Dr. BACZONI LAJOS.

A megválasztatott egyen állomását f. é.
elfog-

Pályázat
az Lrmelléki evang. ref. egyházmegyébe kebe­
lezett érmihályfalvi, halál által megüresedett, 

evang. ref. lelkész! állomási a.
Évi javadalom föld-, termény- és készpénz­

ben — a stólát nem számítva - lóOO frt es
igv I-ső osztálvu állomás. ,

‘ Megjegyeztetik 1. hogy a termenyfelek 
pénzzé változtatása folyamatban van. 2-or. A 
megválasztott lelkész hivatalát 1894. április ho 
24-én foglalja el, javadalmának fele az özvegyet 
illeti, a gyámintézet köteles tagja és ennek pénz­
tárába 1895-ik évi javadalmának felét tartozik
befizetni. ,

Pályázók szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket július hó 5-ik napjáig az esperesi hi­
vatalhoz, H.-K.-Sz.-Imrén, u. p. Szálát d, fogj^.v 
beadni

augusztus végén, legkésőbb 
lalni köteles s ha családos, ’ , .
nőtlen, 15 frt költözködés. UP ’ “
összeget azonban, ha állomom 3 ex letelte
előtt elhagyja, visszatérítem talt°z^\

\ teljesen felszerelt pályázati kenem ckl. 
évi július 15-ig az ev. ref. egyháztanacs elnök­
ségéhez küldendők.

Kelt H.-Nánáson az ev. ref. egyhaztanacs- 
nak 1893. évi június hó 12-én tartott ülésében.

Kállay Imre,
főgondnok.

Bettkt7 Lajos,
lelkészelnök.

1 —3

Bodnár Lajos.
jegyző.

Debreczen, 1893. jun. :i
KISS AKOX

püspök.

Pályázat tanári állásra.
A hajdúnánási ev. reform, hat osztályú 

gymnasiumban üresedésbe jött történelem-latin- 
nvelvi rendes tanári székre pályázat hirdettetik.

Fizetés 1000 frt, melyből 100 frt lakbér, 
az egyház pénztárából évnegyedenkint előre 
fizetve'. Ha okleveles pályázók nem lennének, 
alkalmazást nyerhetnek tanárjelöltek is ; ez 
esetben azonban a fizetés 900 írt, melyből 100 
frt lakbérnek tekintetik.

Pályázhatnak ev. ref. vallásu egyénei:. A 
kívánt oklevéllel biró egy évi sikeres működés 
után állandósíttatik, a midőn a tiszántúli ev. 
ref. középiskolai tanárok gyám- és gyugdijin­
tézetének jogos és kötelezett tagja leend. Nem 
okleveles egyén csak helyettes tanári minőség­
ben és csak egy évre választatik, de ha ez idő 
alatt fenti tárgyakból oklevelet szerez és sike­
res működést mutat fel: a következő é\ ben

Pályázat tanári állomásokra.
A mezőtúri ev. ref. egyház* 8 osztályúvá 

fejlesztendő gymnasiumában a hetedik osztály 
megnyitása alkalmával egy halál által meg­
ürült' és két újonnan rendszeresített tanszék 
betöltése czéljábóból pályázat hirdettetik. Meg
pedig : . . ...

a) egy classica philologiai tanszékié,
b) egy német-magyar nyelvi tanszékre, ^
c) egy szabadkézirajz- és ábrázoló mér­

tani tanszékre.
Ezen tanszékek javadalma egyenként 1 „00 

frt törzs fizetés és 200 frt lakbér.
Protestáns vallásu egyének pályázhatnak.
Pályázati kérvények, életkoruk, vallásuk, 

családi állapotuk, hadkötelezettségük, képesíté­
sük s eddigi szolgálataikra vonatkozó okmá­
nyokkal teljesen felszerelve folyó évi július hó 
12-ik napjáig az igazgató tanács alantirt el­
nökéhez beadandók. •

Okleveles vagy az országos középiskolai 
törvény értelmében jogosított tanár csak egy 
évi sikeres működés után állandósíttatik s ál- 
landósittatásától kezdve a tiszántúli ev. ref. 
középiskolai tanárok nyugdíj- és gyámintéze­
tének jogos és kötelezett tagja.

Okleveles vagy jogosított tanárok hiányá­
ban 800 frt évi javadalmazással alkalmaztat­
nak helyettes tanárokul oklevelet még nem 
nyert tanárjelöltek is, alkalmaztatásokra nézve 
azonban az 1893-ik évi XXX. t. ez. 30. §-a
az irányadó.

Az' állomás 1893. szept. 1-sfí nanián el-lt;r, Hiuixuuxox ...V.VCV ______ _______ ailullluJ . so napjan
mint rendes tanár állandósittathatik. Végre ha foglalandó, 
okleveles, de nem a kiirt szakokból képesített Mező-Túron. 1893. jun. 20.
egyén választatnék, az szintén csak helyettes
tanári minőségben és csak egy évre alkalmaz- Lukács Dániel s. k.
tátik, fizetése azonban 1000 frt" lesz. _______ 1-2____________________lelkész és az igazgatótanács elnöke.

Debreczen, 1S93. „Csokonai“ nyomda és kiadó részvény-társaság nyomása. 959.


